



扫码查看解析

2021-2022学年上海市黄浦区九年级（上）期中试卷

语文

注：满分为150分。

一、古诗文。（36分）

1. 默写与运用。

- (1) 日星隐曜，_____。（范仲淹《岳阳楼记》）
- (2) _____，佳木秀而繁阴。（欧阳修《醉翁亭记》）
- (3) _____，月是故乡明。（杜甫《月夜忆舍弟》）
- (4) 欲为圣明除弊事，_____！（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）
- (5) 因为疫情的原因，小卢在美国读书的姐姐不能回国和家人一起过中秋，就想寄明信片给姐姐。他在卡片上写了一句苏轼的诗句“_____，_____”，借此表达对姐姐的思念之情以及美好祝愿。

2. 阅读下列古诗文，完成问题。

（甲）行路难（其一）

金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。行路难！行路难！多歧路，今安在？长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

（乙）酬乐天扬州初逢席上见赠

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

（丙）岳阳楼记（节选）

庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。属予作文以记之。

……

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？

(1) 完成下面表格。

篇目	作者	解释加点词语	文意理解
甲	李白，字①_____	长风破浪会有时②_____	垂钓碧溪：诗人借此表明对从政仍有期待
乙	③_____	酬乐天扬州初逢席上见赠 以诗相答	闻笛赋：诗人借此④_____
丙	范仲淹	不以物喜⑤_____	政通人和，百废具兴：作者⑥_____

(2) 下列对以上诗文理解最恰当的一项是_____



扫码查看解析

- A. 甲乙两诗和丙文都是作者被贬后所作。
- B. 甲乙两诗和丙文都表现了作者乐观豁达的浪漫主义情怀。
- C. “行路难”“弃置身”和“处江湖之远”都表现了人生境遇的艰难。
- D. 丙文表达了作者“以天下为己任”的思想情怀，境界高于甲乙两诗。

3. 阅读下文，完成问题。

宋濂^①尝与客饮，帝密使人侦视。翌日，问濂昨饮酒否，坐客为谁，饌何物。濂具以实对。笑曰：“诚然，卿不朕欺。”间召问，郡臣臧否^②，濂惟举其善者，曰：“善者与臣友，臣知之；其不善者，不能知也。”主事茹太素^③上书万余言。帝怒，问廷臣。或指其书曰“此不敬，此诽谤非法。”问濂，对曰：“彼尽忠于陛下耳，陛下方开言路，恶^④可深罪。”既而帝览其书，有足采者。悉召廷臣诘责，因呼濂字曰：“微景濂，几误罪言者。”

（《明史·宋濂传》）

【注释】①宋濂：字景濂，明初文学家。②郡臣臧否：大臣们的好坏。③茹太素：人名，时任主事之职。④恶：同“勿”。

- (1) 联系上下文，可以推知：“濂具以实对”中“具”与文中的“_____”意思相近，“濂惟举其善者”中“善者”在文中对应的是“_____”这一方面。
- (2) 文中记叙了关于宋濂的三件事：①当皇帝询问宋濂昨日饮酒的事，宋濂“_____”；②当皇帝询问可用人才时，宋濂“_____”；③当皇帝迁怒于“上书万言者”，宋濂劝谏“_____”。从中，可以看出宋濂是一个_____的人。从“微景濂，几误罪言者”可以看出“帝”是一个_____的人。
- (3) 对“足采”有两种不同理解：一是“值得采纳”，一是“文采斐然”。你认为哪一种合理？请简释理由。

二、现代文。（34分）

4. 阅读下文，完成问题。

论交友之道

①人在社会中生活工作，就必须交朋友。交朋友就不能不被朋友影响，这种影响有好有坏，好的影响可以使自己健康成长、人生幸福；坏的影响则可能导致自己身败名裂、人生凄惨。交友这件事关系重大，一定要严格交友的原则，慎交友，交好友。

②首先是要结交_____的朋友。《论语》告诉我们要“无友不如己者”，“如”是“似”“像”的意思，就是不要结交那些不像自己的人，也就是和自己志不同、道不合的人，所谓“道不同不相为谋”。与志同道合的朋友在一起，可以互相切磋琢磨，共同进步。那么怎样才能找到与自己志同道合的朋友呢？方法就是“感召”，即想和什么样的人交朋友，就要使自己也成为那样的人，互相吸引，互相感召，从而最终聚到一起。孔子曾说过：如果你不知道儿子怎么样，就观察他的父亲；如果你不知道这个人怎么样，就看他结交的朋友；如果你不知道君主、领导怎么样，就看他的属下，这样你就知道他们自己是什么样的人了。说的就是同类相感的道理。

③其次是要结交道德高尚的朋友。据说楚国有一个善于看相的人，楚庄王向他请教其中的奥妙。他回答：“我并不能给人看相，只不过是善于观察这个人所结交的朋友。如果这个人他所结交的朋友都能够孝敬父母、友爱兄弟、尊敬长辈、行为谨慎、畏惧法



扫码查看解析

律，这样的人，家庭会一天比一天过得好，身心也会一天比一天安定，被称为‘吉人’。”可见，朋友对人的影响很大，直接关系到人的成长和命运。《孔子家语》说：“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣；与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭，亦与之化矣。”与贤德之人在一起，久而久之，自己也会成为贤德之人。反之，如果人所结交的都是无德之人，所听的都是诈伪的言语，所看的都是邪曲不正、贪图利益的行为，那么就会致使自己即将遭受刑罚还不知不觉，这也是潜移默化的结果，也就是“近朱者赤，近墨者黑”的道理。

④最后，朋友之间要以道相交。古人论人与人相处之道，云：“以利交者，利尽而交疏；以势交者，势倾而交绝；以色交者，华落而爱渝；以道交者，天荒而地老。”朋友之间的交往也是如此。以利交、以势交、以色交都不能维持长久，唯有以道相交才能天荒地老。那么，朋友相交之“道”是什么呢？《论语》云：“与朋友交，言而有信。”朋友相交之道就是“信”。与朋友交往，言语行为都很守信，才能够获得朋友的信赖，在困难的时候才能得到朋友的帮助，在社会上接人待物处事才会一帆风顺。

⑤年轻人正处于事业的起跑线上，能否交到好的朋友，直接决定了自己的前途命运。曾国藩说：“一生之成败，皆关乎朋友之贤否，不可不慎也。”鉴于此，年轻人务必要“亲君子，远小人”，选择结交对自己德行提升有帮助的朋友。好的朋友，能够在不知不觉中帮助自己提升境界，走向幸福的人生。

- (1) 第②段加点字“同类相感”的意思是 _____
- (2) 阅读文章，在横线上填写合适的内容。

论点：① _____	② _____	③要结交 _____ 的朋友
		要结交道德高尚的朋友
	交友的方法	

(3) 第④段画线句运用了引用论证，其作用是 _____

(4) 对文末段作用分析不当的一项是 _____

- A. 对年轻人提出了正确交友的期望
- B. 提醒年轻人关注自己的前途命运
- C. 揭示写作意图，增强现实紧迫感
- D. 使文章论证结构合理，思路清晰

(5) 以下两则材料中不适合放到第③段的是哪一则？请简述理由。

【材料A】欧阳修是北宋著名的文学家、政治家。他在颍州当长官的时候，手下有一个名叫吕公著的年轻人。有一次，好友范仲淹路过这里，便到他家中拜访，欧阳修邀请吕公著一同待客。席间，范仲淹对吕公著说：“你能在欧阳修身边做事真是太好了，你应该多向他请教作文写诗的技巧。”此后，在欧阳修的言传身教下，吕公著的写作技巧提高得很快。

【材料B】新中国成立前有个叫穆时英的青年作家，写了一本揭露旧社会黑暗的小说《南北极》，轰动了文坛。但当他到了十里洋场之后，结交了许多不思进取、爱无病呻吟的朋友，受到他们的影响最终也写文章歌颂起了纸醉金迷的生活，再没有可以一观的作品。

5. 阅读下文，完成问题。

薄荷

①有一年，小姨从城里回来，给我们带了一包糖。小姨说，是薄荷糖呢。小姨的眼里竟然还闪着光。我一听“薄荷”二字，本来像阳光般在花枝上跳来跳去的欢欣，呼啦啦落了一地。薄荷有什么可稀罕的呢？



扫码查看解析

②乡下孩子虽没见过世面，但对植物有一种天然的熟识感，且这薄荷在乡下实在太普遍，甚至到了令人漠视的程度。去学校的路上，有一段马路，马路两边有深深的沟，一丛丛的，都是浓青青的薄荷，落满了尘。每天来来回回好几趟，几乎不会多看薄荷一眼。

③薄荷的味道也不怎么样，家里西屋药房的柜子上放着一瓶薄荷做的药片，父亲曾给我吃过，凉凉的底色里竟藏着辣。我悄悄把那薄荷片吐了，之后再路过那满沟的薄荷，开始有几分厌烦。

④对薄荷的感情，现在想来，和对故乡的感情竟有几分相似。那时候，人是小小的，心却大得很，轻狂得不行，热热切切地要去外面的世界。眼前的简单素朴，泥土和植物，太熟悉以至于腻烦。

⑤后来到底出去见识了，从小城到大城，又到了天子脚下，看起来热热闹闹的喧嚣世界，很多时候却不由自主会想起曾经令人腻烦的宁静乡土，还有光阴里一丛丛宠辱不惊的薄荷。

⑥到超市买东西，看到标签上的薄荷二字会无端升腾起莫名的亲切感。生活日用品，不知道什么时候都换成了薄荷味的。出门时手包里会塞上一小包薄荷味的口香糖，并不为吃，只为能常常看包装上那片绿绿的薄荷叶。

⑦有一回，在居住附近的集市上碰到卖花人，这卖花人特别，竟只卖一种植物，是薄荷！天太热，他把一盆盆青郁郁的薄荷小心放在刚下过雨的浅水沟里。水沟虽不太干净，可那薄荷却越发的青茂。我站在一旁看得痴，那一盆盆薄荷，在记忆里绵延开来，延展为一条明亮的乡路，通往那无忧无虑简单清寂的乡村岁月。

⑧卖花人笑着告诉我，薄荷一点不娇贵，好养得很。

⑨从乡村出来的我当然知道薄荷的脾性，薄荷是乡下人的植物，与泥土打交道的人多半是没有矫情的习惯的。

⑩我坚定地买了两盆薄荷抱回家，养在客厅亮亮的窗台上。而此时，这明亮的窗台俨然已是薄荷环绕的一个清新简素的世界，没有姹紫嫣红，只有一片令人心清心宁的青碧。

⑪之前，家里的窗台上，已养着好几盆薄荷了，还有几瓶剪下枝养在清水里的。可是，当出门碰到薄荷，总有他乡遇故知的亲切温暖，会不由自主地驻足问候。不忍心擦肩而过，错过这缘分，便要带回去一些养着。

⑫家里那人笑我，你呀，这是要在窗台上养出一片故乡嘛。

⑬我一愣，还真是如此，光阴流转，往时光深处，心却小了，不再渴慕外面广阔的热闹天地，只想清清静静、简简单单、素素朴朴地过日子，像从前的故乡。也像字句简单的一首诗，像木心的《从前慢》。

⑭和一位朋友聊天，他说最想念幼时家中的院落，母亲在院子里种菜种花，那才叫生活，真美。这位朋友是生意人，走南闯北，见过大风大浪大繁华。当他说起这世间的美味莫过于他母亲做的清炒苦瓜时，那眼里也闪烁着一种光，和小姨当年说薄荷时的神色一样。朋友说苦瓜是自家院落里种的，一点都不苦。

⑮才明白，当年小姨眼中的光，是一种何等的意味。

⑯如今，我也早已爱上了那薄荷味，那清新，那凉，那寂，甚至那辣。周末，摘几片薄荷叶，清洗干净，泡一杯薄荷茶，坐在窗边，翻几页书，发一会儿呆，看几朵云。

⑰只想把日子过得像故乡的薄荷一样……

(1) 阅读文章，完成下列表格。



扫码查看解析

时间	情感变化	变化原因
年幼时	①_____	②_____
长大后	亲切、热爱	

(2) 文中两次出现小姨说起薄荷的神色，下列理解最恰当的一项是_____

- A. “小姨眼中的光”是指对味觉享受的追求。
- B. 两次“闪光”都表达了小姨对薄荷的喜爱。
- C. 两次出现形成呼应，体现了“我”的变化。
- D. 两次“闪光”是行文线索，推动情节发展。

(3) 从语气角度看，第①段画线句属于_____句，其作用是_____

(4) 联系全文，结合加点字，请你谈谈对最后一段的理解。

三、综合运用。(20分)

6. 阅读材料，完成问题。

黄浦区某中学开展了校园“光盘行动”的活动，请你来参与。

材料一：“餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！”习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调要采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。

据估算，在消费环节，全国每年浪费食物总量折合粮食约1000亿斤，可供养约3.5亿人一年的需要。

材料二：拥有一张“交大V卡”，上传一张“光盘”照片，通过一次AI识别，就能激励师生吃完所购食物、不留剩饭剩菜，还能领红包、换特产，这是上海交通大学开学季食堂“光盘行动”的新举措。

数据显示，数万名师生参与，超过8万人次完成“光盘行动”。当前，将人工智能等先进信息技术与制止餐饮浪费相结合，已经成为校园里的新“食”尚。将“光盘行动”转化为生动的育人实践，这种有新意、有深意的活动，既能够激发师生参与的积极性，又可以有效引导广大师生培养节俭、文明的餐饮消费文化。

材料三：在苏浙汇，“小份菜”“半份菜”更有一个雅号，叫“星盆”。集团行政负责人说：“我们的服务员会根据客人的人数来推荐菜品。比方说三四位顾客要点一份红烧肉，我们会建议他点‘星盆’。”此外，苏浙汇最近还专门推出奖励措施，如果顾客餐后“光盘”，餐费可以打9折，或者赠送酒酿圆子、杏仁茶等甜品，“剩菜统统打包带走也算‘光盘’，也有奖励。”

(1) 学校在餐厅内张贴了以下三句宣传标语，你最喜欢哪一句？请说明理由。

- A. “盘中餐，皆辛苦”，请珍惜粮食吧！
- B. 做“光盘一族”，成“节约达人”。
- C. 拒绝“餐桌剩宴”，回归“文明饮食”。

(2) 学校“光盘行动宣讲组”走出校园进行宣讲，走进餐厅，服务员正好在推荐“小份菜”“半份菜”，但顾客陈先生拒绝。对此，作为宣讲组一员的你，你将如何劝说呢？（不超过60个字）

7. 阅读下面材料，完成问题。

语文课上，老师在讲解古诗词时提到：传统经典古诗词的韵味是现代流行歌曲不能企及的。小明却表示不同意见：流行歌曲不比古诗词差。同学们对此议论纷纷。老师提议：与小明观点相同的同学就“古典诗词与流行歌曲孰优孰劣”这一主题，进行资料收集、



扫码查看解析

研究，撰写报告，若能得到半数以上同学的认可，便可获得一次奖励的机会。小明欣然接受任务开展研究。以下为研究报告中的一张表格：

序号	标题	内容
1.	①	部分有深厚古文功底的词作者以仿古的字词、格律来描述当代的情感、事件。因着审美情趣的一致，从古典诗词里保留或化用典型的意象用于歌词的创作。方文山的《东风破》“一盏离愁孤灯伫立在窗口……一壶漂泊浪迹天涯难入喉……”是为一例。
2.	同气连枝	在流行歌曲的歌词创作中，很多都是在经典古诗词原作的基础上结合人生体验大胆想象而再改编的。譬如《新鸳鸯蝴蝶梦》中“昨日像那东流水，离我远去不可留，今日乱我心多烦恼”便是由李白的《宣州谢朓楼饯别校书叔云》中“弃我去者，昨日之日不可留，乱我心者，今日之事多烦恼”演化而来。
3.	②	将古诗词用现代音乐重新演绎，一方面是对古典佳作现代版的诠释，是当代音乐人对经典的致敬，另一方面是对经典的创新，赋予其全新的音乐生命。最耳熟能详的例子就是苏轼的《水调歌头》，经由王菲优美的歌声进行别样的演绎。

- (1) 下列最适合此研究报告题目的一项是 _____
- A. 经典与流行，各放异彩 B. “雅”“俗”何不共赏
C. 流行歌曲源于经典诗词 D. 流行与经典，密不可分
- (2) 选择下列两个标题分别填入表格中，最恰当的是①_____、②_____
- A. 旧貌新颜 B. 异曲同工 C. 百花齐放 D. 殊途同归
- (3) 上表中的次序安排不够合理，请作调整。恰当的序号顺序应该是 _____
- (4) 对于这次“语文课风波”中各方的做法，请选择一方，说说你的看法。

四、写作。(60分)

8. 《现代汉语词典》(第7版)对“独特”这样解释：独有的；特别的。生活中的人、事、物，大多如此。

请以“比看起来还独特”为题，写一篇600字左右的文章。

要求：(1) 不得透露个人相关信息；

(2) 不得抄袭。